Масса как мера инертности, единицы массы
Цели урока: 
· Формирование понятия массы тела как физической величины, единицы измерения массы в системе СИ.

· Развитие умения находить законы физики в окружающем мире, объяснять явления и процессы из повседневной жизни с точки зрения физики. 
ХОД УРОКА

I. Актуализация знаний по  теме «Инерция» (10 минут) 

· Какое явление называется инерцией?

· Какое движение называют движением по инерции? Привести примеры.

· Куда падает споткнувшийся человек? Куда падает поскользнувшийся человек? Почему? Какая часть тела человека сохраняет свою скорость, а какая изменяет ее?

· Какое свойство тела называется инертностью?

· Какое тело назовем более инертным? менее инертным?

· Ситуативная игра: Ученики – пассажиры автобуса. Изобразите ситуацию:

- автобус резко тронулся с места;
- автобус едет равномерно и прямолинейно;
- впереди неожиданное препятствие, автобус резко тормозит;
- на большой скорости поворачивает направо; налево;
- едет равномерно и прямолинейно;
- резкая остановка.

Объясните с точки зрения физики ваше поведение.

· Работа в группах. Вопросы задаются ребятам по вариантам, они отвечают на них друг другу в паре, затем озвучивают свои ответы перед классом, исправляют ошибки, устраняют недочеты, дополняют ответы товарищей:

· I вариант 
· Заяц, убегая от волка, сильно петляет. Какое явление физики использует заяц для сохранения своей жизни? Объяснить.

· IIвариант 

· Почему цирковой наездник, подпрыгивая вверх на быстро скачущей лошади, опять попадает в седло?

· III вариант 
· Выйдя из воды, собака встряхивается. Какое явление помогает ей в этом случае освободить шерсть от воды? Ответ объясните.

· Что такое тормозной путь автомобиля? Почему в гололед опасно переходить дорогу перед близко идущим транспортом?

· Физика в литературе: У известного английского писателя Герберта Уэллса есть фантастический рассказ о том, как некий конторщик творил чудеса. Стоило ему высказать какое-нибудь пожелание, и оно немедленно исполнялось. Однажды, опасаясь явиться домой на рассвете, он вздумал продлить ночь. Остановить Луну он не решился, так как она слишком далеко, поэтому он решил остановить Землю. «…Он встал в повелительную позу, простер руки над миром и торжественно произнес:

- Земля, остановись! Перестань вращаться!
Не успел он договорить эти слова, как приятели уже летели в пространство со скоростью нескольких дюжин миль в минуту (464 м/с). Вокруг них неслись камни, обломки зданий, металлические предметы разного рода; летела и какая-то несчастная корова, разбившаяся при ударе о землю. Ветер дул со страшной силой. Конторщик не мог даже приподнять голову, чтобы оглядеться вокруг. Все кругом представляло собой одну картину разрушения…»

Объяснить с точки зрения физики случившееся.
Изучение нового материала.
А) Постановка проблемы

1) Что такое тормозной путь?
У какого транспортного средства при одинаковой начальной скорости в 30км/ч тормозной путь будет короче? Почему?
Квадрацикл

Тормозной путь 7m(40km/h)

Общий вес (kg) 340 ,Сухой вес (кг): 319.

Максимальная скорость (km/h) 68
КАМАЗ

Полная масса а/м, кгс: 12000

Тормозной путь (м) при движении со скоростью 40 км/ч с полной массой при применении рабочей тормозной системы, м: 17,2
Легковой ФОЛЬКСВАГЕН

Тормозной путь легковых автомобилей с исправной тормозной системой не должен превышать 12,2 м (при скорости 40 км/ч на горизонтальном участке дороги с ровным, сухим, чистым цементо- или асфальтобетонным покрытием.

тягово-динамическим характеристикам и небольшой массе (800 кг).
Вывод: Sк <Sл <Sг,   т.к.     mк <mл <mг

2) Демонстрация: Опыт с тележками разной массы.
Вывод: S2 >S1 ,т.к. m2 <m1 (1 тележка большей массы)

Получилось противоречие. Выдвижение гипотезы.
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В результате взаимодействия скорости тел изменяются, причем у разных тел 

они  изменяются по-разному и зависит это от массы.

Рассмотрим несколько опытов с тележками

торможение разгон и торможение

инертность

Масса – это мера инертности


В) Проведение компьютерного эксперимента, подтверждающего выдвинутую гипотезу.
Демонстрация опытом с помощью ресурса http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b2b5c-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/3_8.swf
Кадр 3,4. Опыт, показывающий, что в результате взаимодействия разные тела изменяют скорость по-разному. Расчет скорости. Сравнение скоростей. Сравнение масс.

Кадр 5. Опыт, показывающий, что во сколько раз больше(меньше) масса тела, во столько раз меньше(больше) изменяется скорость.
Вывод: Масса – мера инертности.

С) Определение: Масса – это физическая величина, характеризующая инертность тела. Чем больше масса тела, тем оно более инертно.
Каждое тело имеет массу – капля воды, человек, Солнце, пылинка и т. д. Ресурс http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/64676a68-a1ff-4ec8-8e11-62ca241c2bae/7_70.swf
Обозначение массы – m.
Единицы измерения массы в системе СИ: [image: image2.png]


= 1 кг. Ресурс http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/32435cb3-9de0-42b2-8c82-88bf9450a9df/26.swf
Другие единицы измерения массы: 1 т = 1000 кг; 1 г = 0, 001 кг; 1 мг = 0,000001 кг (см. форзац учебника).
Эталон массы изготовлен из платиново-иридиевого сплава, имеет форму цилиндра высотой примерно 39 мм, и хранится в городе Севре во Франции. С эталона изготовлены копии: в России хранится копия №12, в США – № 20.
III)Итоги урока: Что характеризует масса тела? Как можно определить сравнительную массу тела? 

IV. Проверочная работа

Ресурс. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b044c-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/index_listing.html
V. Домашнее задание: §19, вопросы, упражнение 6, №2,3.

Ресурсы урока:

http://school-collection.edu.ru
Перышкин  А.В. Физика 7 кл М.: Дрофа.2008
Волков В.А. Физика (поурочные планы). Москва «Вако». 2005
Физика. Весь школьный курс. Серия «1С: Репетитор» Минобразования РФ Фирма «1С» 2004
А.Е.Марон, Е.А. Марон. Сборник качественных задач по физике.7-9 класс.М., Просвещение.2006.
